

Рик Корниш

БОГОСЛОВИЕ

КОРОТКО О ВАЖНОМ

3-е издание



Санкт-Петербург
Издательство «Виссон»
2020

Предисловие автора

Однажды мне довелось беседовать с женщиной, считавшей себя коммунисткой, и я попросил ее объяснить, почему она считает, что коммунизм — это правильный путь. По ходу дискуссии она становилась все эмоциональней и агрессивней, но так и не смогла ни ответить на мои вопросы, ни обосновать собственные взгляды. Оказалось, она не знала даже основ марксизма. Я же пришел к выводу, что ее едва ли можно считать коммунисткой. «Как печально, — подумал я, — заявлять о своей вере и при этом обнаруживать такое невежество!» В ту же минуту мне стало ясно, что ей подобно бесчисленное множество христиан — мы заявляем о своей вере, едва зная, во что мы веруем. Стоит ли удивляться, если окружающие усомнятся в подлинности нашей веры, а то и христианства как такового?

Иисус сказал: «...возлюби Господа Бога твоего всем сердцем твоим и всею душою твоею и всем *разумением* твоим...» (Мф. 22:37; курсив мой. — *Р. К.*). В истории христианство известно как вера мыслящих людей. Обычные христиане, такие, как мы с вами, глубоко интересовались серьезными богословскими вопросами, потому что превыше всего желали возлюбить Бога «всем разумением» своим. Сегодня многие верующие довольствуются тем, что любят Бога душой и сердцем, тогда как их умы в этом не участвуют. Мое желание заключается в том, чтобы помочь христианам возлюбить Бога всем своим существом, в том числе и умом, а начинается это с изучения богословского содержания Библии.

История Церкви в этом отношении бывает весьма поучительной. Представьте себе следующую сцену: Александрия, Египет, 318 г. от Р. Х. Христиане, взбудораженные богословскими дискуссиями, вышли на улицы. Горячие споры о природе и личности Христа

едва не стали причиной волнений в городе. Может ли подобное случиться сегодня в Миннеаполисе, Денвере или Талсе? Из недавней истории нашей страны можно вспомнить пуритан Новой Англии — по всей видимости, наиболее интеллектуальное сообщество, когда-либо известное миру. Люди, сидевшие на церковных скамьях, требовали от своих пасторов высокого уровня учености и получали его.

В наши дни пасторы отмечают, что дистанция между христианскими учеными, глубоко исследующими библейские истины, и рядовыми верующими увеличивается. Многие прихожане невероятно далеки от богословских познаний, а то и относятся к ним с известной долей презрения. Складывается впечатление, что значительная часть христиан полагает, что пока наши ученые думают о богословии, всем остальным нечего беспокоиться, как не впасть в ересь, ведь наши пасторы сохранят нас и удержат на правильном пути к спасению. Согласно этому мнению, неважно, если все остальные носимы «всяким ветром учения, по лукавству человеков, по хитрому искусству оболъщения» (Еф. 4:14). Однако ответственность за собственный духовный рост возложена на каждого из нас, так что даже самые лучшие проповедники, учителя и богословы не смогут нас уберечь, если мы не вооружимся мечом духовным, «который есть Слово Божие» (Еф. 6:17).

По сравнению с прошлым сегодня все меньше церквей по-настоящему изучают и преподают Библию. Значительная часть современной христианской литературы и проповеди приспособляют христианство «ко мне и моему внутреннему миру», применяют Писание к личным нуждам паствы, без того чтобы прежде убедиться в том, что оно верно понято. Такое применение необходимо, но им можно злоупотребить в том случае, если люди не познали истину, которой должны руководствоваться. Невозможно жить по-христиански, не зная христианства, как невозможно построить мост, не зная инженерного дела. Нельзя применить к жизни то, чего не знаешь.

Если мы пренебрегаем изучением богословского содержания Библии, это влечет за собой несколько губительных последствий. Прежде всего мы делаем самих себя уязвимыми для атак со стороны тех неверующих людей, которые желали бы обратить нас в современные формы язычества. Во-вторых, мы оказываемся бессильными отстоять собственную веру перед лицом тех современных

философов, которые готовы броситься в битву против христианства. В-третьих, мы оказываемся неспособными как следует раскрыть содержание Евангелия тем, кто ищет истину и задает искренние вопросы о нашей вере.

Никакая система убеждений не сможет устоять, если ее сторонники не будут знать ее основных принципов и положений. Если христиане не стремятся узнать и сохранить важнейшие учения христианства, то как мы можем рассчитывать на то, что христианство отразит постоянные нападки со стороны греховного мира? Или мы ожидаем, что оно будет процветать без каких-либо усилий с нашей стороны по его защите и распространению? Или мы полагаем, что это — задача исключительно Святого Духа, Который ее выполнит невзирая на пассивность с нашей стороны?

Безусловно, Святой Дух совершает Свой труд, даже когда мы не совершаем своего. Но использование этого факта в качестве косвенного оправдания собственного богословского невежества идет вразрез с Его волей и намерениями. При всем действии Святого Духа в нас и через нас христианские истины остаются системой, т. е. они предполагают упорядоченность в противоположность беспорядку и истинность в противоположность заблуждению. Вот почему требуется знание, а знание — это плод изучения. Как заметил кто-то, «Дух был дан не для того, чтобы сделать обучение излишним, но чтобы сделать его действенным».

Если бы можно было составить список книг, обязательных для чтения всеми верующими, в числе первых я бы поставил превосходную книгу Дж. П. Мореленда «Возлюби Бога твоего всем разумением твоим» («Love Your God with All Your Mind» (NavPress, 1997)). Автор касается самой сути проблемы, спрашивая, как может быть, что человек десятилетиями регулярно посещает евангельскую церковь, но при этом почти ничего не знает об истории и учении христианства? Это серьезная проблема, и я написал «Богословие» с целью хотя бы частично ее решить.

Если вам кажется, что это не имеет значения, то вспомните, что одного поколения невежд достаточно для того, чтобы была утрачена истина. Если мы оставим христианское учение в небрежении, то уже для наших внуков оно может стать рудиментом. Да и сегодня, если бы неверующие люди осознали, насколько поверхностны наши богословские знания, разве они не сделали бы вывод, что мы перестали быть христианами?

Я нуждаюсь в постоянном напоминании о том, что в этом греховном и преходящем мире только Слово Божье пребывает в веках. Об этом мне и моей жене недавно напомнил Бог, когда мы узнали, что она больна раком и что ее шансы остаться в живых через пять лет будут равны 50%. Исаия был прав, говоря: «Трава засыхает, цвет увядает, а слово Бога нашего пребудет вечно» (Ис. 40:8). Эту истину, которая сделалась центром нашей жизни, нам было лучше узнать как можно скорей!

Сегодня мы заново стоим перед отрезвляющим вопросом о подлинности нашей веры и ее связи с реальной жизнью. Поддержит ли нас наша вера в те минуты, когда мы рассматриваем вероятность того, что Трэйси может уйти к Господу раньше, чем мы ожидали? Вполне возможно, она доживет до девяноста лет, но теперь мы знаем так, как не знали этого прежде, что от одного посещения врача все наши ожидания могут растаять как дым. Наша вера имеет очень мало шансов выполнить свое предназначение, если мы остаемся в неведении о ее содержании. Когда жизненные невзгоды приведут вашу жизнь к катастрофе, удержит ли ваша вера вас на ногах? Очевидно, нет, если вы не знаете ее сути.

Западная культура с ее идеалами успеха и благополучия затягивает нас и лепит по своему подобию. Но, вопреки давлению мира, возможно преобразование по образу Бога. Павел велел нам преобразоваться и объяснил, как этого достичь: «...Не сообразуйтесь с веком сим, но преобразуйтесь *обновлением ума вашего...*» (Рим. 12:2; курсив мой. — Р. К.). Важнейшее средство для преобразования жизни — это обновленный ум, формируемый истиной, которую Бог открыл в Писании. Непрерывающийся процесс обновления ума начинается с изучения основ богословия, за которым следует применение этих истин в жизни, что, в свою очередь, если только мы это позволим, будет постепенно преобразовывать нас в образ Христа.

Апостол Павел сделал Тимофею одно предостережение, которое кажется удивительно точным пророчеством о наших днях: «...будет время, когда здравого учения принимать не будут, но по своим прихотям будут избирать себе учителей, которые льстили бы слуху...» (2 Тим. 4:3). Вместе с этим он также дал ясное и прямое повеление, которым и сегодня должен руководствоваться пастор: «Ты же говори то, что сообразно с здравым учением...» (Тит. 2:1). Я верю, что наилучший способ выполнить этот наказ — требовать этого от людей, сидящих на церковных скамьях (а таковых

большинство среди читателей этой книги), как это делали пуритане Новой Англии.

Есть множество прекрасных учебников богословия, но лишь единицы верующих приобретают, читают и исследуют их. С другой стороны, есть масса духовного «чтения на каждый день», но сколько подобных книг принесут реальную пользу годы спустя? Цель «Кратких очерков богословия» заключается в том, чтобы заполнить, по крайней мере отчасти, этот вакуум, обобщив основные богословские темы для тех, кто жаждет более глубоких познаний, чем назидательное «чтение на каждый день», но не готов приступить к самостоятельной проработке серьезного учебника по богословию. Я надеюсь, что эта книга станет доступным для понимания введением в богословие. Она написана в форме коротких разделов для занятых людей, желающих отправиться в увлекательное путешествие от начального ознакомления к серьезному изучению.

Первая причина, побудившая меня взяться за написание «Кратких очерков богословия», вытекает из моей роли отца, читающего своим детям вслух. В поисках литературы, которая помогла бы моим сыновьям Скотту и Бену в их духовном развитии и подготовила бы их к жизни думающих христиан, я обнаружил, что христианские книжные магазины предлагают множество легких книг, ориентированных на внутренний мир подростка. В то же время в них почти нет серьезных книг уровня между детской литературой и учебниками для колледжей. Тогда я взялся за разработку собственного материала для чтения. Многие родители просили меня поделиться им, чтобы они предложили его своим детям-подросткам. Со временем эти статьи начали складываться в книгу.

Вторая причина вытекает из моего опыта преподавания в христианском университете на территории бывшего Советского Союза. Это поистине на многое открыло мне глаза! Обычный студент из России или с Украины, несмотря на ограниченные возможности учиться, в богословском отношении осведомлен гораздо лучше, чем средний американский студент. На Западе проблема усугубляется еще и тем, что там немного найдется колледжей и университетов, духовная и интеллектуальная атмосфера в которых способствовала бы становлению христианина. Некоторые преподаватели полны решимости избавить «наивного» новичка от «религиозного дурмана», под которым обычно имеют в виду христианство. Нам нужно прилагать больше усилий к тому, чтобы лучше подготавли-

вать молодых христиан к интеллектуальным и духовным битвам, ожидающим их впереди.

Третья причина вытекает из моего служения в качестве пастора. Я обнаружил у членов американских церквей недостаточную осведомленность в богословских вопросах. Как неоднократно отмечалось, западное христианство простирается на милю в ширину, но всего на дюйм в глубину. Оз Гиннесс как-то написал, что сегодня церковь в Америке имеет в своем распоряжении много людей, денег и других ресурсов, но влияния на общество оказывает меньше, чем какая-либо другая церковь в истории. Иисус же говорил, что кому много дано, с того много и спросится (см.: Лк. 12:48). Меня тревожит столь явное расхождение между словами Иисуса и наблюдением Гиннесса, и это должно тревожить каждого из нас.

Изначально я писал эту книгу для старшекласников, но ввиду того, что любознательные верующие есть во всех возрастных группах, я надеюсь, что моя книга послужит широкому кругу читателей. Я предназначал ее прежде всего тем христианам, которые полны стремления познавать истины веры и возрастая духовно. Она не была написана для тех, чей духовный пыл угас и нуждается в обновлении — таковым лучше послужат другие книги.

Я обнаружил, что мыслящие христиане с радостью познают истину и что у каждого из них найдется пять минут в день для сосредоточенного чтения. Я постарался сделать так, чтобы эти минуты не были потеряны даром, и передать читателю максимум истины за минимум времени. Статьи не носят исчерпывающего характера, но в сжатой форме они содержат основные версии главных разделов христианского богословия. «Богословие» предназначено для того, чтобы дополнить, но не заменить чтение и изучение Библии. Для более глубокого исследования представленных в статьях тем можно совмещать их чтение с изучением параллельных мест Писания и заучиванием на память ключевых библейских стихов.

Я надеюсь, что родители воспользуются этой книгой для утверждения своих детей в христианской вере. Она также может послужить в качестве справочника для выпускников школ, поступающих в колледж, а также как программа занятий молодежных групп и христианских школ и для домашнего обучения.

Разделы книги выстроены в порядке, которому следуют многие учебники по богословию. Первая часть представляет собой введение в богословие, где рассматривается порядок изучения богосло-

вия и другие вводные вопросы. Вторая часть посвящена учению о Библии — основном источнике христианского богословия. Третья часть — учению о Боге, источнике всей истины и всего сущего. Человечество, т. е. мы с вами, становится предметом изучения в четвертой части. Пятая часть обсуждает тему греха, показывая, почему все мы оказались в столь затруднительном положении. Христос, в Котором мы обретаем решение проблемы греха, становится главной темой шестой части. В седьмой части раскрывается величественное учение о спасении — о том, что совершил Бог ради каждого из нас. Личность и служение Святого Духа рассматриваются в восьмой части. В девятой части обсуждается учение о церкви, Божьем народе, а последняя, десятая часть рассматривает учение о событиях последнего времени как для каждого из нас, так и для всего Божьего народа.

Мне хотелось бы, чтобы «Богословие» предоставило серьезный материал тем верующим, которые хотят большего, чем легкая «пища на каждый день». Если эта книга поможет кому-то продвинуться от поверхностного увлечения христианством к более глубокой, укорененной в истории христианской вере, ее цель можно будет считать достигнутой.

ЧАСТЬ I

ВВЕДЕНИЕ В БОГОСЛОВИЕ

Богословы от природы

Рождены мыслить

Кто я и зачем я здесь? В чем смысл моей жизни? Что есть истина, добро, справедливость? Если Бог существует, то каков Он (Она, Оно) и как мне узнать об этом? Если я не безразличен для Него, то как Он может сообщить мне об этом? Почему люди страдают и умирают и что нас ждет после смерти? Все эти вопросы рано или поздно возникают в душе каждого человека и являются, по существу, вопросами богословскими.

Многие люди считают богословие скучным занятием, но это представление вызвано скорее самим термином «богословие», чем содержанием этой дисциплины. На деле большинство людей в силу своей природной любознательности являются прирожденными богословами. Богослов должен быть пытливym человеком и уметь ставить серьезные вопросы, а если это так, то большинство из нас можно назвать богословами.

Ведь не секрет, что практически каждый человек на земле задумывается над самыми важными вопросами бытия и ищет ответы на них, даже если эти ответы никогда не будут облечены в высокопарные слова и вообще высказаны вслух. Без таких поисков человек не был бы человеком. Пусть немногие из нас задаются вопросом: «Быть или не быть богословом?», но все мы в той или иной степени — богословы, а наша жизнь — результат нашего богословия.

Богословие ищет ответы на главные вопросы жизни, а его название происходит от самого главного существа во вселенной — Бога. Оно познает Бога и все, что с Ним связано: мир, человека (включая

нас с вами и наши проблемы), как установить отношения с Богом, истину и ложь, добро и зло, Библию, Иисуса Христа, Святого Духа, ангелов, сатану, Церковь, что будет с этим миром... Все области жизни так или иначе связаны с богословием, даже если мы не относим их к нему.

Христианское богословие открывает нам, во что верят христиане и как им следует жить. Познавая и применяя его на практике, мы становимся способными принимать мудрые решения и жить богоугодной жизнью. Богословие объясняет, почему Бог повелевает нам одно и запрещает другое. Неудивительно, что главная заповедь, по словам Иисуса, включает в себя повеление любить Бога «всем разумением» (см.: Мф. 22:37). Бог наделил нас способностью мыслить, и если наш разум не познает Его, мы нарушаем Божью заповедь.

Не имея ясных и обоснованных ответов на самые серьезные вопросы, невозможно найти смысл жизни. Без богословия все поиски смысла заводят в тупик, а если наши вопросы остаются без ответа, то не только в мыслях, но и в жизни наступит хаос. Без ясных ориентиров остается блуждать в тумане неопределенности. Отвергая богословие, человек впадает в отчаяние и нередко приходит к самоубийству. Таким образом, несмотря на кажущуюся неактуальность, богословие придает человеческому существованию смысл и поэтому остается актуальным во все времена.

Определение богословия и цель его изучения

Зачем изучать богословие?

В наши дни богословие часто отвергают как ненужную, устаревшую и не имеющую отношения к реальной жизни дисциплину. Опросы общественного мнения показывают растущую к нему антипатию — даже христиане в списке требований к служителям церкви богословские познания ставят на последнее место. Для многих людей богословие — не более чем свод «законнических» правил, для других оно — философия, оторванная от повседневной жизни.

«Разве нельзя просто читать Библию, иметь веру и любить Бога? Зачем еще богословие?» — подобные вопросы обнаруживают распространённое предубеждение против богословия, основанное на неверном понимании его сути. Читать Библию, иметь веру и любить Бога — все это требует размышления и понимания. Богословие помогает уяснить прочитанное, оно укрепляет нашу веру и вдохновляет любовь к Богу. Правильно понимать Слово Божье, глубоко верить в Бога и всем сердцем любить Его невозможно без помощи размышления, а значит, богословия.

Термин «богословие» — это буквальный перевод древнегреческого слова «теология», которое состоит из двух слов: *Theos*, что значит «Бог», и *logos*, что значит «слово, беседа, рассуждение». Таким образом, самое простое определение богословия — это рассуждение о Боге (и неизбежно обо всем остальном, что неразрывно связано с этой главной темой, например что такое Библия, что такое вера, кто такой Иисус Христос и др.). Древнегреческий философ Аристотель считал богословие важнейшей наукой, потому что предметом его изучения является высшее существо во вселенной — Бог. В Средние века богословие считалось «царицей наук».

В последние столетия богословие нередко отделяли от исследования Библии, отводя ему свое, особое место. Последствия такого разделения ощущаются и сегодня. Однако *христианское* богословие не может быть оторванным от Библии. В сущности, богословие есть тематическое изучение Библии, т. е. изучение содержания Библии по определенным темам, а не в той последовательности, в какой

библейские тексты расположены в самом Писании. Библейские же комментарии изучают Библию стих за стихом, независимо от их тематической общности. Оба эти способа изучения Библии должны дополнять друг друга.

Богословие охватывает две основные области: познание истины и ее связь с нашей жизнью. Оно, во-первых, помогает нам понять и упорядочить знания об открытой в Писании истине, а во-вторых, учит нас жить в свете этой истины. На основании тщательного изучения Библии богословие формулирует универсальные библейские принципы, без которых христианская вера вырождается в суеверие — нечто привычное и давно знакомое, но никак не связанное с реальной жизнью. В результате христиане оказываются бессильными перед давлением средств массовой информации, пропагандирующих светский образ жизни, и неспособными противостоять влиянию лжеучений, основанных на искажении библейских истин. Без познания этих истин служение Богу выхолащивается в соблюдение традиций, верования превращаются в свод безжизненных правил, поиск духовности толкает на чуждые христианству пути, а из жизни уходит искреннее служение Богу и людям.

Значение богословия заключается не только в его практической ценности — Христос заповедал нам любить Бога «всем разумением» нашим (см.: Мф. 22:37; Мк. 12:30; Лк. 10:27). Безусловно, благочестивая жизнь прославляет Бога, но такая жизнь проистекает из благочестивого образа мыслей, в котором немалую роль играет богословие. Ленивое и иррациональное мышление не приносит Богу славы, поэтому ученик Христа, по-настоящему любящий Бога, будет стремиться развивать и использовать свой разум для Его славы.

Вероятней всего, вы никогда не учились в богословской семинарии и не считаете себя богословом. И все же каждый мыслящий человек уже богослов, потому что время от времени все мы задаем себе важные вопросы, без которых невозможна осмысленная жизнь, — о существовании и характере Бога, об истине и ее связи с нашей жизнью.

У кого правильное богословие?

Какое богословие верно?

Вопрос «Зачем изучать богословие?» неизбежно влечет за собой другой вопрос: «Какое именно богословие?». За время существования Церкви в ее среде появилось столько различных версий богословия, что их трудно сосчитать. Вдобавок к тем, которые уже признаны классическими, время от времени появляются новые его разновидности. Поэтому необходимо пояснить, какое именно богословие мы имеем в виду, когда призываем людей к его изучению.

Во-первых, мы говорим о богословии именно христианском, а не какой-либо другой мировой религии. Представители других религий тоже организуют свои верования в ту или иную систему, но рассмотрение их вероучений не входит в задачу этой книги.

Во-вторых, мы говорим о протестантском, а не о католическом богословии. При этом мы совсем не имеем в виду, что католическое богословие не заслуживает внимания. Коренное различие между тем и другим касается того, что считать высшим авторитетом в вопросах веры. Протестанты верят, что высший авторитет принадлежит только Библии, тогда как католики добавляют к авторитету Писания авторитет церковного предания — постановлений церковных соборов и папы римского. Большая часть богословских отличий вытекает именно из этой исходной позиции.

Далее, внутри протестантского богословия мы сосредоточимся на изучении евангельского, а не либерального богословия. Пожалуй, самой важной отличительной характеристикой евангельского христианства является вера в те библейские учения, которых исторически придерживалось христианство. Либеральное богословие, в свою очередь, либо отвергает большинство этих учений, либо толкует их по-новому. В основе такого пересмотра лежит тот факт, что либералы больше полагаются на человеческий разум, чем на Божье откровение. Снявшись с надежного якоря Божьего Слова, либеральное богословие подстраивается под веяния современной культуры.

Но как быть с различиями внутри протестантизма и даже внутри евангельского христианства? Представители разных деноминаций выделяют те или иные пункты вероучения в качестве наиболее важных. Так, баптисты обычно подчеркивают особую важность

крещения через погружение, многие пресвитериане больше других христиан обращают внимание на учение о Божьей суверенности. Представители харизматической церкви ставят во главу угла учение о личности Святого Духа и Его роли в жизни верующего. Отчасти именно различие в акцентах, сохраняющееся и по сей день, стало причиной возникновения в христианстве разных деноминаций.

Евангельские христиане согласны в следующих важных пунктах своего вероучения: богодухновенность Священного Писания, триединство Бога — Отца, Сына и Святого Духа, божественность Сына, личностный характер и божественность Святого Духа. Они согласны в том, что человек был сотворен безгрешным, но, послушавшись Бога, пал и сделался грешником, что спасение даруется по благодати («только благодать») через Христа («только Христос») и принимается верой («только вера»). Они веруют в телесное воскресение и второе пришествие Христа. Различия во взглядах евангельских христиан касаются вопросов предопределения, форм управления церковью, духовных даров и событий последнего времени.

Большинство евангельских христиан также соглашаются в том, что можно иметь разные мнения, но при этом в главном сохранять единство. Они предпочитают гибкие формы сотрудничества, чем значительно отличаются от своих более строгих предшественников — фундаменталистов, при этом не всегда бывает легко определить допустимые границы этого сотрудничества. Стремясь избежать чрезмерно узкого догматизма, следует остерегаться и противоположной крайности: отказа от основополагающих библейских истин. Большинство евангельских христиан соглашаются с этим принципом, хотя они не всегда едины в том, где именно должна проходить граница между ересью и правильным учением.

Цель этой книги — представить в краткой форме христианское богословие с протестантской точки зрения, каким его видят евангельские христиане, к числу которых принадлежит и автор. Как и все остальные люди, я не претендую на абсолютную объективность. Тем не менее я буду стараться обращать внимание читателя на спорные вопросы и представлять противоположные позиции объективно и беспристрастно.

Методология богословия

Порядок изучения богословия

Начинающего исследователя, даже очень способного, богословие пугает своими масштабами — так много разных текстов — и тем, что порой трудно даже понять, с чего следует начинать их изучение. Большой поддержкой здесь служит руководство Святого Духа. Но оно не исключает необходимости придерживаться определенного метода, если мы хотим, чтобы наши усилия были плодотворными. Результатом применения этого метода должны стать выводы, сделанные на основании надежных свидетельств и не содержащие взаимных противоречий, так чтобы в них можно было верить без всякой внутренней нечестности.

Американские богословы Брюс Димейрст и Гордон Льюис предлагают следующий план из шести шагов*. Изначально эта процедура была разработана для глубоких богословских исследований, но принципы, положенные в ее основу, будут полезными при исследованиях любого уровня. Чтобы ими пользоваться, не нужно никакого специального образования.

1. *Определите предмет вашего изучения, ту проблему, которую вы хотите решить.* Что именно вы собираетесь исследовать? Невозможно заниматься серьезным исследованием, если вы не знаете, что вы хотите найти. Люди часто ударяются в богословские споры, предварительно не выяснив, о чем они собираются дискутировать. В этом случае оппоненты могут утверждать одно и то же, но не замечать этого или, напротив, противоречить друг другу, думая, что говорят об одном и том же. Без ясного определения предмета дискуссии невозможно понять, о чем, собственно, идет речь.

2. *Рассмотрите альтернативные взгляды.* Что на протяжении всей истории Церкви говорили по этому поводу благочестивые христианские ученые? Помните, что Святой Дух наставлял их так же, как и вас. Пусть мы не всегда согласны с выводами наших духовных предшественников, но было бы крайне невежественно и высокомерно не принимать во внимание результаты их труда.

* См.: Lewis, G. R. & Demarest, B. A. *Integrative Theology*. Vol. 1. Grand Rapids, Mich.: Zondervan, 1987. P. 25–26.

3. *Узнайте, что по этому поводу говорит Библия.* На данном этапе изучения христианского богословия вы работаете с его основным источником — Библией. С помощью объективных принципов толкования Писания рассмотрите все отрывки, имеющие отношение к данной теме. Цитирование только избранных мест может привести к однобокому или даже искаженному пониманию библейского учения. В случае, если некоторые тексты покажутся вам противоречащими друг другу, постарайтесь понять, как именно они согласуются между собой.

4. *Сведите воедино результаты вашего исследования.* Взяв за основу библейский материал, упорядочите и обобщите ваши данные. Полученные результаты не должны вступать в противоречие с другими элементами библейского учения и должны быть согласованы с фактами из других областей знания. Если это не так, еще раз обдумайте все с самого начала.

5. *Обоснуйте ваши заключения.* Оцените истинность ваших выводов в свете возражений, выдвигаемых философией, науками и другими направлениями богословия: могут ли выводы, к которым вы пришли в результате своего исследования, с достоинством выдержать критику каждой из этих сторон? Если нет, значит, они требуют доработки. Данный этап нельзя считать законченным, т. к. снова и снова продолжает ставиться под сомнение истинность христианства.

6. *Покажите, как ваши выводы применяются к жизни и служению.* Примените на практике то, во что вы верите. Изучение богословия не должно рождать лишь теории и идеи, оно должно приносить положительные изменения в вашей жизни и жизни окружающих вас людей. Для богослова основной движущей силой должно быть не простое накопление фактов, а внутреннее развитие характера и его проявление в поступках. Это цель, к которой мы все должны стремиться.

Сложность этого процесса может казаться пугающей, однако, открывая Библию, совсем не обязательно всякий раз его придерживаться. Тем не менее он окажет вам значительную помощь и предохранит вас от ошибочных методов как при серьезном изучении богословия, так и при ежедневном чтении Библии.

Как мы познаём мир

Что, как и кого мы знаем?

«Важно не что ты знаешь, а кого ты знаешь» — в зависимости от ситуации это распространенное высказывание может быть или не быть справедливым, но в любом случае обе его части содержат общий элемент — знание. Окружающая нас культура все больше полагается на чувства, а не на интеллект, однако человек не может жить без знаний. Откуда же мы черпаем наши знания, включая знание о том, как мы познаём мир?

Если ограничить этот вопрос областью богословского знания, то возможны три исходных положения:

1. Одни богословы начинают с человека — с вопросов, волнующих людей, и их интересов — и затем в поисках ответов на эти вопросы направляются к Библии. Однако такое богословие замкнуто на насущных вопросах своего времени и неизбежно отражает влияние той культуры, в которой оно родилось.
2. Так как высшей реальностью является Сам Бог, другие богословы начинают с изучения Его личности. Этот раздел богословия мы называем учением о Боге (или богословием в собственном смысле слова).
3. Третьи начинают с источника сведений о Боге — с Библии. Раздел богословия, занимающийся учением о Библии, называется библиологией, и в этой книге мы начнем именно с него.

Но прежде чем мы приступим к изучению богословия как такового, необходимо ответить на основополагающие вопросы о природе нашего знания. Что такое знание и как мы его приобретаем? Существуют две наиболее известные теории о природе познания — это рационализм и эмпиризм. Согласно рационалистической теории, источником знания выступает человеческий разум. Рационалисты уделяют большое внимание правильному мышлению и ясному выражению своих мыслей, чем всегда отличались хорошие философы. Но ограниченность рационалистической теории заключается в ошибочном предположении, будто человеческий разум способен познать все. Таким образом, если какая-то область знания лежит вне пределов нашего разума, она останется неисследованной и рационалист откажется первым вступить в неизведанное.

Согласно эмпирической теории познания, источник нашего знания — это органы чувств: зрение, слух, осязание, обоняние и вкусовые ощущения. Этот подход положен в основу научного метода, с помощью которого ученые ставят эксперименты, а их результаты, в свою очередь, объявляют основой наших знаний о мире. Но и этот метод имеет свои ограничения: невозможно воспроизвести в лабораторных условиях события прошлого, как и те явления настоящего, которые находятся вне пределов нашего чувственного опыта. Эти области недоступны для эмпирического метода и, следовательно, остаются тайной. Эмпиризму приходится довольствоваться ограниченной сферой человеческого опыта.

Надо сказать, что как рационализм, так и эмпиризм сами по себе хороши и для сиюминутного познания необходимы, но и тот и другой недостаточны для исследования важнейших вопросов человеческой жизни — вопросов об истине и высшей реальности. И та и другая теории исходят из того, что истина находится в пределах человеческих возможностей познания. Но имеем ли мы право утверждать, что наш интеллект или органы чувств способны объять всю существующую реальность? Что если истина существует и превосходит наши возможности ее познать? В этом случае мы сможем познать ее только тогда, когда что-то или Кто-то, тоже находящийся вне пределов наших возможностей, нам ее откроет. Именно в это и верят христиане — Бог существует вне рамок нашего ограниченного познания, но Он поместил Себя в них, чтобы открыть нам Себя.

Итак, Тот, «Кого мы знаем», имеет решающее значение для нашего познания в целом. Чтобы познать абсолютную истину, нужно познать Открывающего эту истину. Человек прежде всего должен прийти к Богу через Христа, а христианин под водительством Святого Духа должен постоянно вникать в истины, открытые Богом в Своем Слове и творении. В противном случае наши поиски окажутся тщетными.

Авторитетность богословских утверждений

Кто это сказал?

Когда в нашем присутствии кто-то делает категоричное заявление, мы порой отвечаем на это вопросом «А кто это сказал?». Так бывает, если мы сомневаемся в истинности сказанного. В этом случае мы ставим под сомнение не столько сами слова, сколько надежность или, иначе говоря, авторитетность того, кто за ними стоит, т. е. источник информации.

Любой богословский источник, включая и данную книгу, делает заявления о фактах окружающей нас действительности. Но не все эти заявления в равной степени авторитетны. Богословские утверждения могут основываться на Божьем откровении, человеческих размышлениях или на сочетании того и другого. Степень их авторитетности в каждом случае будет зависеть от того, кто является источником информации — Бог или человек. В книге «Христианское богословие» Миллард Эриксон предлагает для рассмотрения следующие пять уровней авторитетности богословских утверждений*.

Первый уровень занимают прямые утверждения Писания. Они обладают высшей степенью авторитетности, потому что взяты непосредственно из Библии. Примером такого утверждения могут служить слова «Бог есть любовь» из Первого послания апостола Иоанна. Это прямое утверждение факта таким, каким он представлен в Писании, без предшествующих логических умозаключений.

На втором уровне находятся прямые следствия из утверждений Писания. Здесь нам уже приходится прибегать к логическим умозаключениям, поэтому такие утверждения обладают меньшей степенью авторитетности, чем те, что относятся к предыдущей категории. Так, из Деян. 12:21–23 со всей очевидностью следует, что Ирод был надменным человеком, хотя это не утверждается в самом тексте.

Третий уровень принадлежит вероятным следствиям из утверждений Писания. Этот уровень похож на предыдущий с той лишь разницей, что такие выводы менее очевидны, чем те, о которых говорилось выше. Так, утверждение «большинство христиан церкви

* См.: Эриксон М. *Христианское богословие*. СПб.: Библия для всех, 1999. С. 65.

в Фессалониках обратилось в христианство из язычества, а не из иудаизма» с большой степенью вероятности следует из 1 Фес. 1:9, где сказано, что они обратились от идолов для служения «Богу живому и истинному». Идолослужение в I в. было обычной практикой среди язычников и, наоборот, практически невыносимым среди иудеев.

На четвертом уровне находятся индуктивные выводы из Писания. Они основаны на толковании сразу нескольких отрывков. Так, в Гал. 4:14–15 сказано о том, что верующие в Галатии настолько полюбили Павла, что были готовы «исторгнуть очи свои», чтобы исцелить болезнь апостола. Заканчивая свое письмо, Павел в Гал. 6:11 обращает внимание читателей на то, какими большими буквами он пишет им*. На основании этих двух текстов некоторые комментаторы делают вывод о том, что Павел страдал от болезни глаз или, по крайней мере, от слабого зрения. Возможно, это и так, однако авторитетность этого утверждения невысока, потому что оно основано на логическом предположении, а не на прямом утверждении Библии.

К пятому уровню относятся выводы, сделанные на основании общего откровения. Общее откровение — это то, что мы можем узнать о Боге, наблюдая за сотворенным Им миром. Как таковое, оно менее точно и нуждается в прояснении с помощью особого Божьего откровения, данного в Слове Божьем. Допустим, кто-то говорит: «Я чувствую, что есть какая-то сила, более могущественная, чем все мы». Это неясное чувство становится понятней в свете Рим. 1:19–20, где Павел утверждает, что мы можем увидеть некоторые качества Бога через наблюдение за Его творением, в том числе и за человеком.

Наконец, шестой уровень занимают всевозможные гипотезы и предположения. В сущности, это не более чем частные мнения. Они могут быть полезными, но при этом нельзя забывать, что это только мнения. Сюда можно отнести утверждение о том, что «конец света наступит в 2000 году», которое не имело практически никакого авторитета по причине того, что было всего лишь предположением.

Итак, когда кто-либо в вашем присутствии делает богословское заявление, определите его источник. Исходит оно от Бога или от людей или представляет собой комбинацию того и другого? Ответ на этот вопрос поможет вам определить, какого доверия заслуживает данное утверждение.

* В русском Синодальном переводе: «Видите, как много написал я вам своею рукою». — *Примеч. пер.*

Оглавление

Вступительное слово (Брюс Димейрст)	5
Выражение признательности	7
Предисловие автора	8
ЧАСТЬ I. ВВЕДЕНИЕ В БОГОСЛОВИЕ	15
Богословы от природы	15
Определение богословия и цель его изучения	17
У кого правильное богословие?	19
Методология богословия	21
Как мы познаём мир	23
Авторитетность богословских утверждений	25
Тайны, противоречия и парадоксы	27
Общая картина	29
ЧАСТЬ II. БИБЛИЯ	31
Учение об откровении	31
Богодуховенность Библии	33
Непогрешимость Писания	35
Авторитетность Библии	37
Достаточность Писания	39
Библейский канон	41
Передача Священного Писания	43
Просветление	45
Толкование Библии	47
ЧАСТЬ III. БОГ	49
Познаваемость Бога	49
Единство божественной природы	51
Свойства божественного бытия	53
Больше, чем огромный	55
Нравственные свойства Бога	57
Свойства божественной цельности	59
Свойства божественной любви	61
Имена Бога	63
Близость и отделенность Бога	65
Троица	67
Божий замысел	69

Сотворение.....	71
Провидение Божье.....	73
Сатана.....	75
Ангелы.....	77
Бесы.....	79
ЧАСТЬ IV. ЧЕЛОВЕК.....	81
Происхождение человека.....	81
Созданы по образу Божьему.....	83
Состав человеческой природы.....	85
Свойства человеческой души.....	87
Разум человека.....	89
Совесть человека.....	91
Грехопадение.....	93
ЧАСТЬ V. ГРЕХ.....	95
Реальность, определение и источник греха.....	95
Первородный грех и полная греховность.....	97
Масштабы греха.....	99
Последствия греха.....	101
Виды греха.....	103
Греховная природа.....	105
Христианин и грех.....	107
Непростительный грех.....	109
ЧАСТЬ VI. ХРИСТОС.....	111
Христос до воплощения.....	111
Воплощение Христа.....	113
Ипостасное единство.....	115
Кеносис.....	117
Непорочное зачатие.....	119
Безгрешность Христа.....	121
Функции Христа.....	123
Учение Христа.....	125
Распятие Христа.....	127
Христос — наш Посредник.....	129
Вознесение и прославление Христа.....	131
ЧАСТЬ VII. СПАСЕНИЕ.....	133
Избрание.....	133
Божья благодать.....	135
Возрождение.....	137
Покаяние.....	139
Вера.....	141

Вменение	143
Оправдание.....	145
Заместительная жертва.....	147
Умилостивление	149
Прощение.....	151
Искушение	153
Примирение	155
Усыновление	157
Освящение.....	159
Вечная безопасность	161
Прославление	163
ЧАСТЬ VIII. СВЯТОЙ ДУХ	165
Личность Святого Духа	165
Божественность Святого Духа.....	167
Запечатление Святым Духом.....	169
Крещение Святым Духом.....	171
Союз с Христом.....	173
Обиталище Святого Духа	175
Исполнение Святым Духом	177
Духовные дары	179
Плод Святого Духа	181
ЧАСТЬ IX. ЦЕРКОВЬ.....	183
Церковь	183
Назначение церкви	185
Деноминации	187
Формы церковного правления.....	189
Единство и чистота церкви	191
Церковное наказание	193
Поклонение Богу.....	195
Крещение	197
Господня вечера.....	199
ЧАСТЬ X. СОБЫТИЯ ПОСЛЕДНЕГО ВРЕМЕНИ	201
Смерть	201
Суд и награда.....	203
Тысячелетнее Царство.....	205
Восхищение Церкви.....	207
Антихрист.....	209
Ад	211
Небеса	213
Приложение. Рекомендуемая литература	215